er cui devono essere

Criterio 1: discrezionalita .

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vmcolato = 1

E' parZIaImente vmcolato 'dalla legge e da attl ammlmstratlw (regolamentl direttive, mrcolan) 27

E' parznalmente vmcolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 -

punteggio assegnato| -

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’ammmlstrazmne dl riferimento?

No, ha come destinatario‘finale un ufficio interno =2+ -~ ==

Si, il risultato del processo e rivolto direttamente ad utenti esteml 5
: - punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta. il coinvolgimento di pid ammlnlstrazmm (esclu51 i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse P

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato|::

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita)

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fne assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?
No =1

Si=

punteggio assegnato|:: -

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|

neuftralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|- -

Valore stimato della probabilita; "

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




- |Criterio 2: impatto economico- =

_./quale percentuale di personale_&.impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivith di pit
- |servizi nell'ambito della stessa PA ccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizij:

Levata dei 'protes cambiari

otto al totale del personale’i o nel singolo servizio (unitaorga

:|a.svolgere il processo (o la fase-del-processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|:

coinvolti) - =

a-semplice) competente|

fino a circa il 20% = 1

{fino a circa il 40% =2 B

finoacircail 60% =3

" |fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di nsarcnmento del danno|:

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato o

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| .

evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| = .

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laj ..

posizione/il ruolo che Feventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato i L
Valore stimato dell'impatto] 1,75
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 3,50




mpio, per cui devono ess

.|\!l processo 'é' discrezionale?
No &del tutfo vmcolato =1

. E‘ pamalmente vlncolato dalla legge e da attl ammmlstratlw (regolamentl dlrettlve cnrcolan) 2

E’ pamalmente vmcolato solo dalla legge = 3

- |E" parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna
1l processo produce effetti diretti all'esterno deII'ammlmstraZlone di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2.

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentl esterni = 5

i : S punteggio assegnato|

Crlteno 3. complesslta del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il connvolglmento di pi0 ammmlstrazmnl (esclusi i| *
controlli) in fasi successive per il conseguimento del nsultato’7 i

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non partlcolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato| .

Criterio 5: frazionabilita del processo
It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita |-
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assncurano lo stesso risultato (es .
pluralita di affidamenti ridotti)? :

No=1

8i=5

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




a svolgere il pro
quale ‘percentual
servizi nell'ambito. della.stessa PA occorre,nfe‘nrey la ‘_perpp;ntuale al personale impiegato nei serviz'
coinvolti)

fino acirca il 20% = 1

fino a circa'il 40% =

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acircail 100% =5

Criterio 2; impattoeconomico

punteggio assegnato|

Nel corso degli. ultlml cinque anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Conti a carico d

dipendenti (dlngentl o dlpendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|-

nei confronti della PA per la medesima tlpologla di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=

punteggio assegnato|’ .

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo |~

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la

posizione/il ruolo che ['eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| -

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

379




liscrezionalita - :
i processo & dlscrezmnale‘?
No,:& del tutto vincolato = 1. LT i
E' parzialménte vincolato dalla legge e da atti: ammlnlstratIV| (regolamenti, direttive,: ctrcolan) 2
|E" parzialmente vincolato solo dalla legge =3
E' parzialmente vincolato solo da atti- amministrativi (regolamentl direttive, mrcolarl) =
E‘ altamente discrezionale = 5

L

- ,%fﬂ - ) punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna -

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell' amministrazione di riferimento?

~ |No, ha come.destinatario finale un ufficio interno = 2 .

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5 ) S T e

L L ) - - s punteggio assegnato

Criterio 3: ¢complessita del processo e
Si tratta di un processo complesso che comporta |I comvolglmento di piu ammlnlstraZlom (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, it processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il process6 coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata riscossione/sollecito) =
5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, aila fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si =

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli :
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato aj
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|. . ..

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




“~“Ifino-a circa il 40% = 2

- |fino a circa il 100% = 5

Criterio-1: impatto organizzat

g

Rispetto al totale del personale’
olgere il processo (o la fase
ale’ percentuale di personalé=&=i
efvizi nellambito della stessa PA_oécor
_| coinvolti)

“[fino a circa i1 20% = 1

“|fino a circa il 60% = 3. e . T

fino a circa lo 80% = 4

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

.{Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della-Corte dei Conti a carico di
- |dipendenti (dirigenti o dipendenti) della-PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
~|nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

INo=1

Si=5

punteggio assegnato| 0

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?
No=0

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicéti su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimol|: = ==

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc la|

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzicnario = 2

alivello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|:

Valore stimato dell'impatto|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
- 3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto] 2,47




-INB::
-tpersonalizzati da ognizente=

i numeri .che..abb

| Criterio 1: discrezionalit

Criteri -

Il processo & discrezionale?

no un mero -esempio,-pe

i devono essere|

No, & del tutto vincolato = 1°==" - R

-|E' parzialmente vincolatodalla:legge e da atti ammlmstratlw (regolamentl direttive, circolari) = 2°

*|E" parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
“ |E' parzialmente vineolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve circolari) = 4

E' altamente discrezionale = =5

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all* esterno dellamministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

-~ |si, il fisultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5 -

R punteggio assegnato

"|Criterio 3: complessita dél'prb’cesso .

Si tratta di un.processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclu5| i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuitato? . .

No, il processo coinvolge una sola PA =1

* | Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

8i, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato| -

Criterio 4: valore economico

Qual ¢ l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta ['attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare» rilievo economica = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento solerte) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.

_|pluralita di pagamenti ridotti)? .

No=1

Si=

punteggio assegnato|.

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al -

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato; . -

1

Valore stimato della probabilita

3,33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




ese di bilancio -

Cnteno 1: |mpatto organlzzahvo E
. .|Rispetto al totale del personale: lmplegato nel singolo servizio (unlta organizzativa semplice) competente ‘
) a svolgere il processo (o la f el processo di competenza della PA) nellambito della singola PA, |
. _"|quale percentuale di- persona Ocess

mpiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di.piu)-
servizi nell'ambito della stessa PA (Gccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi}:
comvoltl)

_|fino a circa il 20% =1
fino a circa il 40% =2
fino a circa il 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
.- |fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

.|Criterio 2: impatto economico -

Nel corso degli ultimi cinque anni ,s‘ono' state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della-PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|--
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato oy

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato] 0

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero lajii:
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto, 3,33




Si:"rri;edaj 15

npio, per cui devono esse

bblamo lnserlto neIIa
ogni ente

‘Punteggi” sono un mero

personalizza

--|Il processo-gdiscrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmenté vincolato dalla legge e da attl amml
‘|E' parzialmenté Vincolato solo dalla legge =3 .- -
E' parzialmente vincolato solo da atti ammlmstratlw (rego amentl direttive, cnrcolan)
E' altamente discrezionale = 5 )

trat|v1 (regolamentl direttive, cnrcolan) 2 o

- - punteggio assegnato

!

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2
Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessﬂa del processo

Si tratta di un processo complesso che compona ll coinvolgimento di pil. amministrazioni (esclus1 i

controlli) in fasi successive per il consegunmento del nsultato'?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni=5 .

punteggio gnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intera = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato;. ‘.

Criterio 5: frazionabilita del processo

I} risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralit? di operazioni di entita|:
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a| =
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|: -

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Criterio 1: impatto organizzativo

ativa semplice) competente
=nel'ambito della singola PA,
ess0-coinvolge I'attivita di p
ersonale impiegato nei servizi

Rispetto al totale- del persc , i
|a"svolgere il processo (¢ | processo di competenza dell
lquale percentuale di pérs mpiegata nel processo? (Se-
servizi nellambito della” stessa=PAcoccorre riferire la” percentual
coinvolti) ]

fino a circa il 20% = 1

~|finoacircail 40% =2- - -

PR ~= |fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

S finoacircail 100% =5 =

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto économico

oo - |Nel corso degli ultimi cinque- anni sono state pronunciate sentehze della Corte dei Conti a carico di
-~ |dipendenti (dirigenti o dipendenti) della-PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
< Inei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

_ punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale _

evento o eventi analoghi?

*|Nel corso degli uttimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| = ]

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1
Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owvero laj =

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non ger"ierale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

- 3.Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|

417




~ Scheda 16_

discrezionalita

Il processo [} discrezionale'7

|No, e del tutto vincolato = 1

I pamalmente vincolato dalla legge eda attl ammlnlstratlw (regolament, direttive, cxrcolan) 2

E' parznalmente vincolato solo dalla Iegge 3

E' parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, cwcolan) 4
= altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna
Il -)processo produce effetti diretti all’ estemo dell'amministrazione di riferimento? -

No, ha come destinatario finale un ufficio interno-= 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessﬂa del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plu amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitt di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge piu di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato!"

Criterio 4: valore economico

Qual é I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

IF risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita|:
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|:
neutralizzare il rischio? :

8i, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|:

Valore stimato della probabilita]

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




0 organizzativo

a svolgerg

servizi nell'ambito della ‘stessa PA occorre  riferire Ia percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolt) - © - e

Rispetto al totale-del personale impiegato nel smgolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente|
rocesso (0 la fase del processo di com| ‘etenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel procésso? (Se il processo coinvolge Iattivita di pin|

fino a circa il-20% =1

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60%.= 3

fino a circa lo 80% =4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato|

Crlteno 2: |mpatto economico

Nel corso degll ultlml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato :

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato 2

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello_pud collocarsi il rischio del'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la ‘,

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

-




abusi edilizi -

- devono essere’| .

sono un mero esempi

JN.B: i numeri che.a
personalizzati da ogn

.. | Criterio 1¢ discrezionalit

Il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato =41~

E' parzialméﬁte viribolat(; Jal gge e da atti ammlmstratlw (regolamentl dlrettlve cnrcolan) 2

E' parzialmente vmcolato solo daNa legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, mrcolan) 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione- dl riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

-|Criterio 3: complessita del prpceéso

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi if-~_
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? .

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato| -

Criterio 4: valore economico

Qual & lI'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato| /

Criterio 5: frazionabilita del processo

_ | risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita| -
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=

punteggio assegnato| : o

Criterio 6: controlli ,
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|:
neutralizzare il rischio?
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|: 3

Valore stimato della probabilita| i ,2,,'83"5

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




~ |Criterio 1: impatto organi:

Rispetto al totale del person

a svolgere il processo (o'l? del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,

“* |quale percentuale di_personalé” e impiegata nel processo? (Se”il processo coinvolge I'attivita di pid|

servizi nell'ambito: dé_l]a'stééé‘a PA ‘occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
"|coinvolti) Lo :

impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|

fino a circa il 20% = 1

fino a circa il 40% =2

finoacircail 60% =3

fino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria =1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4. impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laf

posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| |

Valore stimato dell'impatto
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 2,83




ri che abb/amo ms‘nt
alizzati da ogni-ente.

= -discrezionalita .
Il processo & discrezionale?

No; & del ‘tutto vincolato = 1

N E' pamalmente vincolato dalla Iegge e da ath ammlnlstratlw (regolamentl dlrettlve mrcolan) 2

E' parznalmente vincolato solo dalla legge =3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|.

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'estemno: del'amministrazione di riferimento? -

No, ha come destinatario finale un ufficio intérno = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamenité ad ufenti esterni= 5

punteggio assegnato|’

Crlterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta |l coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi i{
controlli) in fasi successive per il conseguimento del rlsultato'? :

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3
Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|.

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interma = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita dei proceéso

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa det 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato ,i

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




e il processo (o la fase del processo di' competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|

quale percenfuale di personale & lmplegata neI processo‘7 (Se il processo comvolge Iattwnté di pl‘

comvoltl)

fino a-circa il 20% = 1

finoacircail40% =2

fino a circa il 60% = 3

‘Ifino a circa lo 80% =4

finoacircail 100% =5

S T e ‘punteggio assegnato

Crlterlo 2 |mpatto economico

Nel. corso degh ultimi cingue anni sono state pronunmate sentenze della Corte dei Contl a carico dij.:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|..

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimol| .

evento o eventi analoghi?

No=0
Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed interazionale = 5

punteggio assegnato| .

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coliocarsi il rischio dell'evento ,(Iivelio apicale, intermedio, basso), ovvero la '

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto o




ono un mero esempio;

N.B- T numeri che_abbiar

» T ‘ erito nella colonna "P
“personalizzati.da ognizeni S

Criteri -

~|Criterio 1: discrezionalit:
Il processo & discrezionale? —_

No & del tutto vincolato '1 T T e

H: E' parznalmente vmcolato dalla Iegge e da atti ammlmstratlw (regolamentl dlrettlve circolari) = 2

E' parzialmente v1ncolato solo dalla legge 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, dlrettlve cwcolan) 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di nfenmento’?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risuitato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi =5 .
' T punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo -

Si tratta di un processo complesso che comporta il counvolglmento di pit amministrazioni (esclusi ij. .

controlli) in fasi successive per il conseguimento del nsultato‘7

- [No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: valore economico

Qual é I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

puntéggio assegnato B

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una-pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No=1

Si=

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|:

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




torizzazione all'occupazione del suolo pubblico.

Criterio 1:impatto.organ

a svolgere il ‘processo (o la fase del processo di competenza ‘delld PA) nellambito della singola PA

- quale percentuale “di personale -6 impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid}:
“|servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale aI personale impiegato nei serwz

coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente :

fino acirca il 20% =1 —

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino acirca il 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli-ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico dil.
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesma tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato| -

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|’

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il.rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laf:

posizionel/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato . e
Valore stimato dell'impattol 1,00
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto 217




Scheda20

~|Criterio.1:-discrezionalita

Il processo & discrezionale?

A No, & del tutto vincolato = 1

E parZIalmente 'ncolato dalla Iegge e da attl ammlnlstratf: {regolamenti, direttive, cirébléri) =2

E' parznalmente vmcolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4 =
E' altamente dlscrezmnale 5 : -

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

Il process® produce effetti diretti all'esterno dell’ammlnlstrazmne di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo.=2.7- - :

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utentl esternl 5

punteggio assegnato

Criterio 3: compleséité del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di piti amministrazioni {esclusi if- -

controlli) in fasi successive per il conseguimento del nsultalo’?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato| '

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiimto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No =1

Si=

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita| 2,83 .

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




" .|quale percentuale di personalé” & impiegata nel pr'océssgf?,(Séj'il processo coinvolge l'attivita di pit
servizi nell'ambito della stessa.PA 6ccorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi|

pubblic

Criterio 1: impatto organizz tn?bj

a svolgere il processo (6'1a f:

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente

coinvolti)

finoacircail20%=1. .. =

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% = 5

ST o ) punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economihb 5

Nel corso degli ultimi cinque’ anni sono ‘state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

“|si=5

punteggio assegnato| .

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il.-rischio dell'evento (livello- apicale, intermedio, basso), ovvero la|

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

~ 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

3,54




onvenzionato

cb/o'nrr‘;ah,‘ ’Puhteg ]

onalizzati da ogniente -

ero esempio, per cui

vnter|651: discrezionalita

Il processo € discrezionale?

““INo, & del tutto vincolato = 1

parznalmente vincolato dalla legge & da am amministrativi (regolamentl dlrettlve c:rcolan) 2

E' bamalmente vincolato solo dalla legge 3 s - “

" |E' parzialmente vincolato solo da atti ammlnlstratlw (regolamentl dlrettlve circolari) = 4

“IE! altamente discrezionale = 5 =

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

_|li processo produce effetti diretti all'esterno dell'ammlnlstrazmne di nfenmento?

- INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

~|8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

s . punteggio assegnato

‘|Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato? -

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pii amministrazioni (esclusi i

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pitl di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) = 3

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) =

punteggio assegnato|- ‘

Criterio 5: frazionabilita del processo

economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)? -

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita

No=1

Si=

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato -

Valore stimato della probabilita|

';3'33

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




io Simpatto organizzativo

a svolgére il esso (o la fase del processo di co

coinvolti)

Rispetto al totale del personale impiegato nel smgolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
' nza della PA) nell'ambito della smgola PA, |-
quale- percentuale -di personale & impiegata nel- processo'7 (Se il processo coinvolge: Iatthlta di pit
servizi nell'ambito_ della stessa PA occorre ‘riferire Ia percentuale al personale . impiegato nei_serviz

fino a circa i-20% = 1

fino a circa il 40% =

fino a circa il 60% = 3

|fino acircalo 80% =4

fino a circa il 100% =5

B punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico L

nei confronti della PA per ta medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronuncria'te' sentenze della Corte dei Conti a carico di|.
dipendenti (dirigenti o.dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|::

No=1

Si=

punteggio assegnato o

Criterio 3: impatto reputazionale

evento o eventi analoghi?

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|"

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

posizionefil ruclo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A quale. livello pud. collocarsi il rischio dell'evento (llvello apicale, intermedio, basso), ovvero laj:

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato| =

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valore stimato dell'impatto|

~ 3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| .




N.B.: i numeri. che abb
- |personalizzati da ogni-

Criteri

- [Criterio 1: discrezionalita

If processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1= %=~ S

‘ =g ;—-‘ E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamentl dlrettlve circolari) = 2

= parzialmente vincclato solo dalla legge = 3 . . =g
~ |E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, cwcolan) 4

E' altamente discrezionale:=5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di nfenmento’?

No, ha come destinatario finale tih ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo £ rivolto direttamente ad utenti estemi = 5. _f

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclu5| il

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitl di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|. i

Criterio 4: valore economico

Qual & I'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

di studio) = 3

Comporta l'aftribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilieve economico (es. borse

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

punteggio assegnato o

pluralita di affidamenti ridotti)?

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita|::
economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|

No=1

Si=

punteggio assegnato|” =

Criterio 6: controlli

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|;

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

2

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




- Pratiche anagraf

: |mpatto organlzzatlv

cesso di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
egata nel processo? (Se il processo coinvolge l'attivita di pi

, a svolgere il processo (o la fase
' tquale percentuale di personale

‘|servizi nell'ambito delia- stessa PA- occorre rlfenre la percentuale al personale impiegato nei servizij

“coinvoiti)

- Rlspetto al totale del personale lmplegato nel singolo servizio (unita orgamzzatlva semplice) competente|.

finoacircail 20% = 1.

fino a circa il 40% =2

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

_Ifingacircail 100% =5

punteggio assegnato :

Criterio 2: impatto economico . -

Nel corso degli ultimi cinque anni sono- state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1 e

Si=5- e
punteggio assegnato|.. & .10

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo| =

evento o eventi analogh1'7 ‘

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

8i, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5 :
punteggio assegnato| . ..

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi. il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero laj:

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

8 RN
N

Valore stimato dell'impatto|
0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| 2,17




biamo “inserito > nella~cc “Punteggi” sono.un mero-:

per cui devono es

II processo é dlscreZlonaIe'?

No, & del tutto vincolato = 1 e i e i

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammmlstratlw (regolamentl direttive, CIrcolarl) 257

E' parzialmentevincolato solo dalla legge =3~~~ 5L

E" parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentx direttive, circolari) = 4
E' altamente d|scre2|onale 5 -

punteggio assegnato|:

Criterio 2: rilevanza esterna
Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno =2 -~

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti estemi = 5

punteggio’ a§§egnato

Criterio 3: complesSité del processo

Si tratta-di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni =3

Si, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: valore economico

Qual & Iimpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|.

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita| -
economica ridotta che, considerate complesswamente alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|.

pluralita di affi damentl ridotti)?
No = 1 :
Si=

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato aji

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

20

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




enti di identita

coinvolti)

servizi nellamblto della stessa PA occorre nferlre Ia percentuale al personale impiegato:nei serviz

fino a circa il 20% =

fino a circa il 40% = 2

fino a circa il 60% =3

fino a circa lo 80% =4

_ |fino a circa il 100%.= 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: inipait,b economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate. sentenze della Corte dei Conti a carico di|.
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o.sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=

punteggio assegnato|

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo|

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud_callocarsi il rischio dell'evento. (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la L

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto| -

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|




Ui devono essere

Criterio 1: discrezional
Il processo & discrezionale?
seiieiiei - INg, & del tutto vincolato =1 — -
Irelerosme s R parzialmente vincolato dalla legge e da atti ammlnlstratlw (regolamentl dlrettlve cwcolan) 2.
_ . .= |E parzialménte vinéolato solo.dalla legge = 3 - :

R E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl dlremve circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5 L :

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

) ~_|W processo produce effetti diretti all'esterno dell" ammlnlstrazmne di riferimento?
= "=~ = INo, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2 o

Si, il risultato del processo-& rivolto direttamente ad utenti estermni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo - -
|Si tratta di un“processo complesso che comporta il coinvolgimento di pidi amministrazioni- (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinqgue amministrazioni = 5

punteggio assegnato|”

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare nllevo economico (es. borse|: -

di studio) = 3

Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5 i
punteggio assegnato| .

Criterio 5: frazionabilita del processo :
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita .
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|:
pluralita di affi damentl ndottl)"
No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli :
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a|i
neutralizzare il rischio? S
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato| "

350

Valore stimato della probabilita o

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




= ~|Critefio 1: impatto organizzativo =
.= |Rispetto.al totale del personale-impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa: semplice) competente |-

-.|a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA, |

quale-percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piti|-

servizi nell'ambito della stessva,-PA‘oqcbrre;fiferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvolti)

fino a.circa il 20% =1 S
finoacirca il 40% =2 -

fino a circa il 60% = 3

fino a circa lo 80% =4

finoacirca il 100% =5

o _ 7 v punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state prbnunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di|:
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA © sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1

Si=5

punteggio assegnato| .

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo

evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulia stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato| =

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (fivello apicale, intermedio, bassc), ovvero la

posizione/il ruolo che ['eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato dell'impatto|

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| F




i processo & discrezionale?

No, & del tutto Vincolato = 1 ’ e

E' parzialmente-viricolato dalla legge e da atti ammlnlstratlw (regolamentl direttive, mrcolarl) 2" s

-|E' parzialmente vincolato solo dalla legge =3 -

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamentl direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5 : .

" punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?

No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2~

.Si, il risultato dgl‘p?ocesso & rivolto direttamente ad utenti esterni=5

TR . punteggio assegnato|’

Cnterlo 3: complessnté del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil ammlmstrazwnl (esclu51 i

controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pill di cinque amministrazioni = 5

punteggio éSSegnato e

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|:

di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato|:

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entital:
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.|

pluralita di affi damentl ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato |

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adeguato a| .

neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

Purlteggio asSegnato e

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




. {finoacircail 60% =3

ervizi assistenzial

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente - :

a svolgere il processo. (0.la fase del processo di competenza della. PA) nell'ambito della singola PA,

quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se-il-progesso coinvolge I'attivith di pilt
servizi nell'ambito della- stessa PA occorre riferire la _percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

finoacircail 20% =17

fino a circa il 40% =2

fino a circa lo 80% =4

fino acircail 100%=5_..--

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti).della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|..

nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi- il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la|

posizione/il ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1

a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4

a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto] 1,

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto|

a3




